岭头初级中学月考试题

一、选择题：（每题只有一个正确答案，每题1分，共12分）

1、下列日常防疫措施中，包含化学变化的是（　　）
A．佩戴口罩
B．消毒液灭菌
C．居家隔离
D．开窗通风

2、下列所示实验操作正确的是（　　）
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A、闻气味         B、熄灭酒精灯        C、滴加液体         D、加热固体
3、下列做法与“加强污染防治和生态建设，大力推动绿色发展”这一主题相违背的是（　　）
A．多使用太阳能、风能
B．多骑共享单车出行

C．垃圾野外集中焚烧
D．使用新型可降解塑料
4、小江同学将鸡蛋壳放入食醋中，发现有气泡产生，他认为可能是产生了二氧化碳气体，可以用澄清的石灰水来检验。就“可能是产生了二氧化碳”而言，属于科学探究中的（　　）
A．实验
B．假设或猜想
C．观察
D．得出结论

5、如图是第115号镆元素的信息。下列有关说法错误的是（　　）
A．镆属于金属元素

B．镆的相对原子质量为288

C．“Mc”表示：镆这种物质、镆元素、1 个镆原子

D．1个镆原子有115个中子
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6、下列关于燃烧现象的描述不正确的是（　　）
A．红磷在空气中燃烧产生大量白烟

B．硫在氧气中燃烧发出明亮的蓝紫色火焰

C．木炭在氧气中燃烧发出白光

D．铁丝在空气中剧烈燃烧、火星四射，生成黑色固体

7、下列根据粒子结构示意图获取的信息正确的是（　　）
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A．它们表示四种元素

B．②表示镁离子

C．④表示的元素是非金属元素

D．①表示阴离子

8、从分子、原子的角度解释下列事实，其中不正确的是（　　）
	选项
	事实
	解释

	A
	6000L氧气加压后可装入40L的钢瓶
	相同条件下，气体分子间的间隔较大

	B
	香水、汽油要密闭保存
	分子在不断运动

	C
	物体具有热胀冷缩现象
	分子受热增大，遇冷缩小

	D
	氧气和臭氧（O3）的化学性质不同
	构成氧气和臭氧的分子不同


A．A
B．B
C．C
D．D
9、氧化汞受热时的变化可用如图表示，下列对于图示的理解错误的是（　　）
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A．原子可结合成分子

B．分子在化学变化中可以再分

C．所有的物质都是由分子构成

D．可用[image: image8.png]O+O—00



表示氧分子的形成过程
10、逻辑推理是学习化学时常用的思维方法。下列推理正确的是（　　）
A．加热高锰酸钾能得到氧气，所以高锰酸钾中含有氧气

B．试管、烧杯都可以作反应容器，试管可以直接加热，所以烧杯也可以直接加热

C．木炭不能代替红磷探究空气中氧气含量，是因为燃烧会产生二氧化碳气体

D．硫在空气和氧气中均能燃烧，所以能在氧气中燃烧的物质也能在空气中燃烧

11、实验室用加热高锰酸钾制取氧气，使用排水法气体时，相关实验操作的先后顺序，正确的是（　　）
A．先装好药品，再检查装置气密性

B．先将导气管伸入集气瓶中，再点燃酒精灯加热

C．气体集满时，先从水中取出集气瓶，再盖好玻璃片
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D．实验结束时，先从水槽中移出导气管，再熄灭酒精灯

12、某同学误将少量KMnO4当成MnO2加入到KClO3中进行加热制取氧气，部分物质质量随时间变化如图所示，下列关于该过程的说法正确的是（　　）
A．t1时刻，KClO3开始分解
B．t2时刻，O2开始产生

C．曲线c代表KCl
D．曲线d代表MnO2
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二、非选择题：（共5题，28分）

13、认真阅读下面的短文然后回答问题．
酒精是一种无色、透明、有特殊气味的液体，易挥发，能与水以任意比率互溶．酒精易燃烧，常用作酒精灯和内燃机的燃料，是一种绿色能源．当点燃酒精灯时，酒精在灯芯上气化、燃烧，生成水和二氧化碳．
依据上面短文的叙述归纳出：
（1）酒精的物理性质有：                     ．
（2）酒精的化学性质有：                ．
（3）酒精的物理变化有：                 ．
（4）酒精的化学变化有：                ．
14、元素周期表是学习和研究化学的重要工具。如图是元素周期表的一部分。
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（1）地壳中含量最多的元素是               ，该元素位于元素周期表中的第           周期。在化学反应中，原子序数为17的元素的原子容易               （填“得到”或“失去”）电子。
（2）氮元素和磷元素的化学性质相似，是因为氮原子和磷原子的              相同。
（3）x3+与O2-的核外电子排布相同，则x的元素符号是             。
（4）表中不同种元素最本质的区别是              （填序号）。
A．质子数不同
B．中子数不同
C．相对原子质量不同
D．最外层电子数不同
15、根据如图所示装置回答问题：
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（1）写出下列仪器的名称：①           ②           。
（2）用高锰酸钾制取较纯净的氧气，选择的发生和收集装置分别是            和          ，在收集时发现气体呈紫红色的原因是              ，写出此反应文字表达式              。
（3）硫化氢是一种无色且有臭鸡蛋气味的气体，能溶于水，密度比空气大，实验室常用块状硫化亚铁跟稀硫酸反应制取硫化氢气体。试回答：
①硫化氢气体具有臭鸡蛋气味，这是硫化氢的            （填“物理”或“化学”）性质。
②实验室制取H2S气体时，若用G来收集H2S，H2S应从             进（选“a”或“b”），制取H2S的发生装置最好选择           （选择“B”或“C”），原因是：           。
16、某兴趣小组阅读课外资料得知，双氧水分解除了用二氧化锰作催化剂，还可以用氧化铜等物质作催化剂，于是对氧化铜产生了探究兴趣。
【提出问题】氧化铜是否也能作双氧水分解的催化剂？它是否比二氧化锰催化效果更好？
【设计实验】该同学以生成等体积的氧气为标准，设计了下列三组实验；（其它可能影响实验的因素均忽略）
	实验序号
	3%双氧水体积
	其他物质质量
	待测数据

	①
	20mL
	/
	

	②
	20mL
	CuO 0.5g
	

	③
	20mL
	MnO2 0.5g
	


（1）上述实验测量的“待测数据”是                。
（2）若实验②比实验①的“待测数据”更          （填“大”或“小”），说明氧化铜能加快双氧水的分解速率。
（3）对实验②反应后的固体加水溶解、过滤、洗涤、干燥，称量得到0.5g黑色粉末，经进一步实验证实过滤所得的黑色固体粉末为氧化铜。
【预期结论】氧化铜也能作双氧水分解的催化剂
【评价设计】你认为该同学设计实验③和实验②对比的目的是            。
【实验拓展】该小组同学从课外资料上还获得下列信息：氧化铁、硫酸铜、猪肝、马铃薯等也可以作过氧化氢分解的催化剂，下列有关催化剂的说法正确的是             
A、二氧化锰一定是催化剂  B、同一个反应可能有多种催化剂
C、催化剂一定是加快反应速率 D、也存在减慢反应速率的催化剂
E、对一定量的反应物来说，催化剂能改变生成物的质量。
（4）大家熟知：带火星的木条在氧气中可以复燃。那么，是不是只有纯净的氧气才能使带火星的木条复燃呢？为此，小组同学们又开展了相关探究实验。实验主要步骤如下：先制取一定量的氧气备用，再测得集气瓶实际容积为317毫升，然后采用某种方法得到5瓶含氧量不同的空气，最后用带火星的木条来试验，观察是否复燃。相关的数据见下表：
	集气瓶编号
	瓶内预装水
体积/毫升
	充入氧气
体积/毫升
	瓶内空气
体积/毫升
	瓶内空气里氧气
体积的百分比
	木条能否
复燃

	1
	120
	120
	197
	50.9%
	能

	2
	97
	97
	220
	           %
	能

	3
	90
	90
	227
	43.4%
	能

	4
	84
	84
	233
	41.9%
	能

	5
	81
	81
	236
	41.2%
	不能


①请指出得到5瓶含氧量不同的空气的具体方法                   ；
②上表空白处应为                %（保留1位小数）；
③由该实验可得到的结论是                     。
17、在“新冠肺炎”重症患者的治疗上有一个重要环节为“高流氧呼吸”，其本质和“富氧空气”差不多。化学兴趣小组欲混制“富氧空气”并开展相关探究，进行以下实验。
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实验一：混制“富氧空气”

如图1，用纯氮气及上述实验制取的氧气，混制一瓶（集气瓶容积为250mL）氧气体积分数为40%的“富氧空气”，气体应从装置中的管            （选“a”或“b”）通入，先通入氮气排出120mL水，再通入氧气排出             mL水。
实验二：测定“富氧空气”中氧气的体积分数
用如图2装置测定“富氧空气”中氧气的体积分数（集气瓶中“富氧空气”体积为100mL，底部残留少量水，燃烧匙内有足量红磷）。操作过程如下：
i．往量筒内加入适量水，读出量筒内水的体积为V1mL；
ii．用电点火装置点燃红磷，充分反应；
iii．打开止水夹，待右侧量筒内液面不再变化时，排出气球中的气体，调节两边液面在同一水平面上，读出量筒内水的体积为V2mL。
试回答问题：
（3）气球的作用                ；
（4）操作ii中可观察到现象                 ，反应的文字表达式               ；
（5）本次实验测得“富氧空气”中氧气的体积分数为             （用含V1、V2的式子表示）。
（6）若读取V1时仰视，读取V2时俯视，则测得实验结果            （选填“偏大”、“偏小”或“无影响”）。
参考答案

一、选择题：（每题只有一个正确答案，每题1分，共12分）

1、B
2、B
3、C
4、B
5、D
6、D
7、D
8、C
9、C
10、C
11、D
12、C

二、非选择题：（共5题，28分）

13、答案：（1）酒精是一种无色、透明、有特殊气味的液体，易挥发；
（2）具有可燃性；
（3）酒精在灯芯上气化；
（4）酒精燃烧；
14、答案：（1）氧元素；二；得到。
（2）最外层电子数。
（3）Al。
（4）A。
15、答案：（1）试管；集气瓶。
（2）A、D；试管口未增加棉花；高锰酸钾[image: image14.png]gt



锰酸钾+二氧化锰+氧气。
（3）①物理。②a；C；可以控制反应的开始与结束。
16、答案为：（1）收集等量氧气所需时间；
（2）小；
（3）【评价设计】比较CuO和MnO2的催化效果；【实验拓展】BD；
（4）①在集气瓶里预先加入一定体积的水，再用排水法收集氧气；
②45.2；
③当空气中氧气所占体积比达到41.9%（或42%）以上时，能使带火星的木条复燃。
17、答案： 
（1）b；80；
（2）调节装置内的压强；
（3）剧烈燃烧，产生大量白烟，放出大量的热；红磷+氧气[image: image15.png]


五氧化二磷；
（5）本次实验测得“富氧空气”中氧气的含量为：；
（6）偏小。
